

新形势下创建平安校园策略和实践研究

摘要:中小校园安全问题关系到千家万户的安宁,关系到教育事业的健康发展。社会的稳定、家庭的幸福、社会主义和谐社会的建设,校园的平安也起到了至关重要的作用。新形势下创建平安校园可以更好地稳定校园,优化环境,是促进学校健康发展的必要所在。我们要高度重视平安校园建设,要依据学校管理发展规律,遵循以人为本,采取科学、有效的策略应对各种不安全不稳定因素,强化安全管理、开展安全教育、实现家校联动,促进教育健康发展,构建平安和谐的健康校园是教育事业的重中之重。

关键词:平安校园 以人为本 安全管理 安全教育 家校联动

山东省聊城市东昌府区
振兴路小学 赵长兵 刘淑芳

一、研究意义

新形势下,我们高度重视和谐平安校园建设,采取科学、有效的策略应对各种不安全、不稳定因素,维护教育稳定和社会稳定,促进教育健康发展、构建平安校园具有重要的现实意义。因此,课题组提出《新形势下创建平安校园策略和实践研究》这一课题,主要以安全制度建设、安全文化教育建设、安全教育实践活动建设、家校联动安全教育建设等四个方

面构建“新形势下创建平安校园”的有效方法和策略,培养学生具有安全文化的素养,确保筑牢校园安全防线,共创和谐平安社会具有重要的意义。同时也让“平安校园”再上新台阶。

首先,小学生要提高个人安全防范意识是构建平安校园的重中之重。要想提高学生的安全意识,让每个人都有自我防范和自护自救的能力,我们必须抓好安全教育,这是学校安全工作的常态,更是构建平安校园重要的基石。

其次,小学生在保护个人安全的前提下,珍爱他人的生命,提高安全意识,愿意自觉去保护他人,在学习中增强与同学的交流合作意识,共建平安校园。

第三,孩子的平安健康是我们共同的心愿,家校联动,同心同行,为孩子营造平安健康的良好环境。

第四,社会的长治久安更关系到千家万户,社会安全与学生的切身利益关系最密切,是学生的安全感晴雨表,是平安校园的风向标。新形势下社会安全对平安校园的创建有更高的要求。

第五,提高国家安全意识,增强国家责任感,树立牢固的国家安全观,对创建“新形势下平安校园”具有良好的促进作用。

二、研究目标

根据学校校园现状、学生安全素养现状,以及教育教学现状,以小学生为研究对象,围绕“新形势下创建平安校园的策略和实践研究”分别从安全制度建设、安全文化教育建设、安全教育实践活动建设、家校联动安全教育建设等四方面进行研究和探讨,制定

科学合理,切实可行的平安校园建设策略和活动实践方法,推进平安校园建设。

1.坚持全面落实立德树人根本任务,践行“生命至上,安全第一”的发展理念和国家总体安全观,我们就要真正落实学校安全工作责任制,强化“一岗双责”(岗岗有人,人人有责),加强校园安全防范工作,有效防止安全事故的发生,确保我校安全稳定,为全体教职工和学生营造健康、平安、和谐、稳定的校园环境。

2.为切实做好学校安全工作,创造一个安全有序的学习环境,我校严格按照教体局的各项安全工作要求,制定各种安全责任制。使构建和谐平安校园有章可循、有制度可依,层层落实安全责任。

3.全面加强法治安全教育,提高全校师生的法治观念、道路交通安全意识、消防意识等。学校积极开展各类安全知识培训,教育活动,落实各项防护措施,使安全工作得到全面、深入、有效地开展。

4.倡导家长在日常生活中配合学校践行安全教育工作,督促孩子日常的安全行为,养成良好的安全行为习惯,形成学校、社会、家庭联动协同育人模式,让学生得到沉浸式的安全知识学习、体验、实践,在潜移默化地过程中强化安全意识,筑牢校园安全网。

三、研究内容

“新形势下创建平安校园的策略和实践研究”内容包括全体师生校园内平安、校外平安,心理健康等,所以,课题组围绕“新形势下创建平安校园的策略和实践

研究”主题,从创建“平安校园”的目标、内容、策略和实践上进行层层研究,形成富有针对性、实效性的平安校园无缝隙建构。并结合我校在安全教育工作、德育工作、校园文化建设、课题研究等方面取得的优秀经验,进一步进行实践、完善,建设我校特色的平安校园模型。

四、研究成果

1.安全制度建设有章可循、有制度可依,层层落实安全责任。

根据国家及省市相关指导思想及文件精神,研究新形势构建平安校园的制度建设要求,坚持“预防为主,防治结合”的方针,加大平安校园建设的宣传教育,要根据学生的年龄特点,制订安全教育内容及切实的教育计划,有重点、有针对性地开展安全教育工作,学校先后完善了安全制度,层层落实安全责任。

2.安全文化教育建设实现全环境育人。

学校优化安全育人文化环境,不断加强安全文化建设,增加安全文化设施,及时更新安全文化长廊内容,这样的场所和条件推进了校园安全文化活动的顺利开展,学生在耳闻目染中得到了安全教育,提高了安全素养。

3.安全教育实践活动建设形式多样,内容丰富。

课题组研究围绕“新形势下创建平安校园的策略和实践研究”这一主题,发挥校园安全文化建设的引领作用,安全制度建设的规范作用、安全教育课程文化的育人作用、安全物质文化的保障作用,先后组织开展各种安全

育人活动和安全教育实践活动,不断提高学生的安全素养,打造了积极健康的平安校园氛围。

4.家校联动安全教育建设强化安全教育成果。

探索学校、家庭与社会的联动育人机制。除了通过各种途径定期开展安全知识学习活动,让学生家长理解安全教育的重要性,倡导家长在日常生活中配合学校践行安全教育工作,督促孩子日常的安全行为,形成良好的安全行为习惯,强化安全教育成果。

五、研究思考

新形势下,创建平安校园是一项艰巨重要的工作,学校及周边环境的安全稳定,也是促进少年儿童健康成长,推动基础教育持续健康发展的重要因素,更是我们创建平安校园的重要基础。因此,我们要切实增强平安校园建设的责任感和使命感,加强安全管理,落实安全责任,总结安全管理经验,探索发展规律,狠抓层层落实。在新形势下,平安校园的建设工作一定将迈向全新的台阶。

参考文献:

- 袁贵仁.中国新闻网,2010.03.31
- 中华人民共和国未成年人保护法
- 中小幼儿园安全管理办法
- 学生伤害事故处理办法
- 朱程.深化高校平安校园建设工作的思考[J].《教育与职业》.第17期总第765期

【本文系山东省学校安全协会2023年度科研课题《新形势下创建平安校园策略和实践研究》(课题编号:SDAX2023307)研究成果】

东昌府区嘉明实验小学开展“070勇敢者行动”专项教育

为进一步加强校园安全防范工作,预防校园暴力和欺凌事件的发生,增强学生的安全法制知识,增强队员们的安全防范意识和自我保护能力,创建平安和谐的校园氛围,聊城市东昌府区嘉明实验小学发起了“070”勇敢者行动专项教育活动。

3月15日,学校召开专题全体教师会,专题研讨防治欺凌工作。通过全体教师会、班主任会、班会三级会议,进行宣传,切实保护少年儿童的身心健康,提高学生的安全防范和自我保护能力。

开展专项排查,建立工作台账。学校每周对各班是否存在校园欺凌进行摸排,填写调

查问卷,更新摸排台账。进而对各班级矛盾纠纷进行更加深入细致地排查,建立隐患和矛盾纠纷排查台账和零报告制度,做到立整立改。

在升旗仪式,大队辅导员王小庆向全体同学发起防欺凌倡议:一、争做平安校园“小主人”,树立良好的道德观念,不做欺凌者、旁观者。二、争做自己的“铠甲英雄”,努力让自己强大起来。三、争做预防欺凌监督员,为“070勇敢者行动”贡献自己的力量。同时,也号召所有嘉明小学的学子一起行动起来,成为勇敢者,共同守护阳光心灵,在“070”校园里健康快乐成长。

在主题队会上,各中队辅

导员运用形象生动的语言,结合身边的实例、视频,向队员们讲解了什么是校园欺凌,校园欺凌的行为、危害以及如何预防校园欺凌等多方面的内容,进一步引导学生规范行为习惯,建立友好融洽的同学关系。

通过此次“070勇敢者行动”防欺凌系列活动,学生们认识到了校园欺凌的危害,增强了法制观念,提高了抵制和防范校园欺凌的能力。今后,嘉明实验小学将继续加大排查整治力度,将欺凌隐患消灭在萌芽状态,为学生的健康成长保驾护航。

(记者 国晓宁 通讯员 王小庆)

东阿车管所开展考场全面大检查大提升活动

为进一步提升机动车考试场地的标准化与规范化,保障机动车学员的安全性与考试公平性。3月26日,东阿车管所以民生需求为导向,持续深化“放管服”改革成效,着力打造“考场标准化、考试规范化、监管机制常态化、服务精细化”的驾考模

式,对科目三考试场进行了一次全面检查。

检查中,民警对考试车辆安全性能,考试设备、监控系统运行以及考场标志、标线、场地分布情况进行了核查,对考场标线中不清晰的地方进行排查,消除考场一切隐患,提升考试场地标准化建设水

平,保障机动车学员考试安全。

通过此次检查,进一步确保了考试车辆的安全性,考试设备的良性运行。强化了安全防范意识,有力保障辖区交通安全和驾考工作的顺利开展。

(记者 李怀磊 通讯员 张国栋)

东昌府区张炉集中学开展“世界防治结核病日”健康教育讲座



为了提高师生结核病防治知识水平,3月22日下午,东昌府区张炉集中学特邀张炉集镇中心卫生院在学校开展“世界防治结核病日”健康教育讲座,宣传主题为“你我共同努力,终结结核流行”。

活动现场,讲解员以PPT的形式向同学们讲解了有关肺结核病的发病概况、典型症状、传播途径、预防措施等相关知识。肺结核病人是通过咳嗽、咳痰、打喷嚏将结核菌传播到空气中,健康人吸入带结核菌的飞沫即可能受到感染。告知大家肺结核是呼吸道传染病,极易发

生传播,应每年定期进行结核病检查。教导同学们劳逸结合,在体育课上可以适当运动,锻炼身体,提高个人身体素质;养成良好的生活习惯,不吸烟、不喝酒、不熬夜、多吃新鲜水果蔬菜,不挑食,增强体质,提高抵抗力;非必要不去人口密集的地方,如果在人员密集的地方应佩戴好口罩,减少疾病的传播。

这次结核防治宣传活动有助于培养师生的健康意识,引导师生形成健康的生活方式,切实维护广大师生的身心健康。(记者 国晓宁 通讯员 王晓丽)

声明

因人员调整,我分行已将兴业银行聊城分行工会委员会原主席葛亮印章3715023018337作废。特此声明。